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Zelení chtějí moderní, zdravé, chytré a otevřené Brno. 
Bez hazardu, bez hluku, bez megalomanských projektů. 
S místy pro odpočinek a volný čas, zdravými zelenými plícemi, otevřenou radnicí, nádražím
v centru a svobodnou kulturou. Brno živé, zelené, úsporné, univerzitní. Brno evropské. 

Zelení vždy usilovali o to, aby město Brno poskytovalo všem, kteří v něm žijí, dobrý domov pro spokojený 
život. Veřejná správa může spokojenost lidí s místem, kde žijí, ovlivnit jen z části. Právě proto je však
důležité, aby vedení města dělalo maximum pro zvyšování kvality života svých občanů: 
zajišťovalo dobrou dostupnost veřejných služeb, kvalitní školství i dostatek míst v mateřských školkách, 
podporovalo kulturu, veřejně přístupná sportoviště a zařízení pro aktivní trávení volného času, 
pečovalo o zeleň i čistotu ovzduší, staralo se o rozvoj pracovních míst  a pomáhalo sociálně potřebným. 

Zeleným jde v první řadě o takový rozvoj města, který bude v souladu se zvyšováním
kvality života všech občanů, nikoli o spokojenost jedněch vykoupenou ztrátou klidného 
a čistého životního prostředí druhých. 

Za součást široce pojímané kvality života považujeme také dobrou veřejnou správu – otevřenou, 
důvěryhodnou a naslouchající. Vždy jsme se stavěli proti zbytečné megalomanii, protože věříme, že poctivá, 
drobná práce a stovky užitečných projektů přinesou lidem více spokojenosti než stavění politických 
pomníků v podobě obřích staveb. Chceme, aby Brno bylo moderním evropským univerzitním městem.

Pro tuto vizi jsme celé čtyři roky pracovali ve vedení města. 

Podařilo se nám změnit Brno k lepšímu: zastupitelstvo už nehlasuje tajně o prodeji městského majetku, 
materiály pro rozhodování jsou občanům k dispozici předem na internetu, o veřejných zakázkách se 
nerozhoduje v pochybném losování, čištění brněnské přehrady konečně začalo a nevedou se o něm jen 
plané debaty, o problémech územního plánování se otevřeně a věcně diskutuje, vzdálenost k nejbližším 
kontejnerům na tříděný odpad se zkrátila. Mnohé z toho, co jsme před čtyřmi lety slíbili, se nám povedlo
uskutečnit (více na www.zeleni.cz/brno). 

Ledacos jsme nestihli, řada nových výzev se objevila v průběhu posledních čtyř let, 
proto usilujeme o důvěru a vaše hlasy i v nadcházejících volbách. 

Zelení jsou sázkou na slušnost v politice - otevřenost, přívětivost, nepodbízivost, 
moderní a proevropské směřování našeho města.

Brno
Moderní 

a zdravé



1. DŮVĚRYHODNÁ VEŘEJNÁ SPRÁVA 
A PODPORA OBČANSKÉ SPOLEČNOSTI

Radnice otevřená občanům
Za součást kvality života považují zelení také dobrou veřejnou správu – otevřenou, důvěryhodnou 
a naslouchající. Zasadíme se proto o pokračování procesu otevírání radnice veřejnosti. 

Zajistíme, že standard v poskytování informací veřejnosti o činnosti zastupitelstva, který jsme pomáhali v Brně 
nastavit (zveřejňování projednávaných materiálů na internetu, on-line přenos ze zasedání, zveřejňování 
hlasování jednotlivých zastupitelů, možnost občanů vystoupit na zasedání s jakýmkoliv podnětem) bude 
zachován a postupně zvyšován. Obdobná opatření budeme prosazovat také v činnosti Rady. 

Veřejné zakázky transparentně, pod veřejnou kontrolou
Zavedeme zveřejňování dalších informací o veřejných zakázkách na internetu, dostupné musí být 
nejen informace o vyhlašovaných výběrových řízeních a jejich výsledku, ale také informace o majetkové 
struktuře fi rem, se kterými město uzavírá smlouvy. Kontrolu nad výběrovými řízeními posílíme účastí 
zástupců veřejnosti ve výběrových komisích. Také nastavení kritérií pro výběr vítězné nabídky musí 
být transparentní a pro město ekonomicky výhodné. Budeme trvat na novelizaci magistrátní metodiky 
pro zadávání veřejných zakázek. Jedině otevřenost, transparentní mechanismy a co nejširší informovanost 
veřejnosti je účinnou obrannou proti korupci.

Odhaleni korupce velmi často ztroskotává na tom, že svědek nenajde dostatek odvahy upozornit na neetické 
jednání z obavy před odplatou nadřízených. Je proto důležité vytvořit na úřadě takové podmínky, 
aby svědek korupce měl i jinou možnost než jít za nadřízenými či rovnou na policii. Takovou institucí, 
v zahraničí osvědčenou, je protikorupční ombudsman, jehož úkolem je ve spolupráci s kontrolním 
oddělením úřadu obdržené podněty prošetřovat. Zeleni proto budou prosazovat zřízeni funkce 
nezávislého protikorupčniho ombudsmana Magistrátu města Brna.

Občané mají právo vědět, jak radnice hospodaří s veřejným majetkem. Zelení  budou prosazovat, aby 
vznikla přes internet přístupná centrální evidence smluv, které město uzavírá. Budeme prosazovat také 
vznik on-line přístupné databáze s informacemi o aktuální a plánované městské výstavbě, aby občané 
měli přehled, co všechno se za jejich peníze ve městě staví.

Budeme podporovat a rozšiřovat možnosti internetové komunikace občanů s magistrátním úřadem 
i celkovou elektronizaci veřejné správy.

Veřejnost má právo účastnit se rozhodování
Zelení se budou zasazovat o to, aby veřejná diskuse nad důležitými rozvojovými záměry byla vždy 
zahajována včas a v dostatečném rozsahu, tak aby připomínky občanů mohly být zohledněny při přípravě 
projektu. Budeme trvat na aktivním využívání veřejných besed, veřejných slyšení, prezentací záměrů 
projektů a občanských anket. V případě projektů s výrazným dopadem na cele město budeme prosazovat 
využití institutu místního referenda.

Městský zpravodaj Brněnský Metropolitan musí být moderním demokratickým periodikem. Všechny 
politické strany zastoupené v zastupitelstvu města v něm musí pravidelně dostávat stejně velký prostor 
pro své neredigované příspěvky. Uveřejňovány musí být jak pochvalné, tak i kritické názory občanů.

Snižování zadluženosti a neplýtvání s veřejnými prostředky
Zelení se zasadí o pokračování procesu snižování zadluženosti města, který jsme zahájili v posledním 
volebním období. Hledat úspory chceme především v provozních nákladech města. Moderní 
politikou v oblasti zateplování budov a energetického managementu lze ušetřit desítky milionů korun 
z rozpočtu města. Také investice je třeba plánovat s ohledem na úspory provozních výdajů v budoucnu. 
Šetřit lze však i jinde – například efektivnější správou bytů a nemovitostí.



Město je zřizovatelem desítek příspěvkových organizací a akcionářem celé řady městských fi rem. Zelení 
se zasadí o zprůhlednění fi nančních toků z veřejného rozpočtu do těchto společností. Budeme prosazovat 
vysoké standardy otevřenosti těchto fi rem v poskytování informací veřejnosti. Stejně tak se zasadíme o to, 
aby tyto společnosti zveřejňovaly informace o svých výběrových řízeních na internetu.

Práce a zkušeností neziskových organizací si vážíme
Za důležitou považujeme také spolupráci města s neziskovými organizacemi. Jsou totiž výrazem 
sebevědomé aktivity občanů, které je třeba si v dnešní době vážit a vytvářet pro ni odpovídající podmínky. 
Bez aktivní občanské společnosti bude kvalita demokracie upadat. Budeme podporovat všechny formy 
spolupráce města s neziskovým sektorem, od grantové podpory užitečných projektů, přes využívání 
odborného poradenství až po využívání nabídky kvalitních služeb. Budeme také prosazovat možnost 
účasti odborníků v komisích Rady města.

Budeme podporovat i ty občanské iniciativy, jejichž cílem je kontrola a kritika práce městské samosprávy. 
Poskytují totiž politikům na radnici důležitou zpětnou vazbu, a zvyšují tak kvalitu jejich práce. 

Budeme podporovat místní spolky, sdružení i další iniciativy občanů, které pomáhají rozhýbat 
společenský i kulturní život v Brně i jednotlivých městských částech.

2. ROZVOJ MĚSTA V SOULADU S KVALITOU ŽIVOTA

Nový územní plán pro Brno
Zelení silně vnímají problémy, které přináší snahy o překotný rozvoj města. Soukromé developerské 
fi rmy často hledí pouze na zisk a dlouhodobá spokojenost zákazníků je nezajímá. Snaží se rozvojové 
lokality využít nad jejich kapacitní možnosti, netrápí se nedostatkem občanského vybavení či špatně 
řešenou dopravou, která ohrožuje bezpečnost dětí a obtěžuje hlukem. Zelení budou vždy prosazovat 
rozumný rozvoj města, nikoli na úkor kvality života. 

Nový územní plán se musí stát účinným nástrojem jak rozvojové projekty regulovat tak, aby nesnižovaly 
kvalitu života v okolí, ale naopak, pomáhaly utvářet dobré prostředí pro spokojený život všech. Zasadíme 
se o to, aby nový územní plán byl nadstandardně projednán s veřejností, aby všichni měli dostatek času se 
s navrhovanými variantami rozvoje seznámit, aby byla vedena otevřená diskuse o nejpodstatnějších otázkách 
(dopravní infrastruktura, plochy pro bydlení, nové pracovní příležitosti, ale i občanskou vybavenost 
a rekreační zeleň) a aby připomínky veřejnosti byly poctivě prověřovány a pečlivě vypořádány. 
Do doby než bude nový územní plán přijat zajistíme aktualizaci toho stávajícího, tak aby město mělo stále 
k dispozici účinný nástroj usměrňování svého rozvoje. 

Chceme příměstskou krajinu, nikoli sídelní kaši
Velmi kriticky se díváme na rozrůstání města do krajiny: na masivní výstavbu rodinných domů zabírající 
hektary kvalitní orné půdy v okolí města, na snahy obřích nákupních řetězců zastavovat plochy 
na okraji města nevzhlednými halami nákupních a zábavních center. Tento trend město umrtvuje. 
Zelení proto podpoří projekty, které nabídnou lidem atraktivní bydlení, zábavu či sportovní vyžití uvnitř 
města. Budeme také prosazovat účinnou regulaci výstavby dalších nákupních center. Budeme vytvářet 
dobré podmínky pro revitalizaci nevyužívaných areálů, tzv. brownfi leds tak, aby se postupně proměnily 
v živá obytná centra s dostatkem občanské vybavenosti a atraktivních příležitostí pro trávení volného času. 

Zasadíme se o to, aby zůstal zachován volný přístup z města do okolní krajiny, aby nebyly zastavovány 
rekreační plochy na hranici zastavěné části města.  

Zelení podpoří rozvoj takových průmyslových zón, které nebudou hlukem, znečištěním a vyvolanou 
dopravou ohrožovat pohodu bydlení, a které do Brna přivedou investory z odvětví využívajících moderní 
čisté technologie.



Nenecháme město ležet ladem
Zasadíme se o využití míst, která jsou k rozvoji plánována až v delší budoucnosti, tzv. urbánní rezervy. 
Není přece důvod proč se 20 let dívat na prázdná místa zarůstající buřinou jenom proto, že se tam možná 
někdy v budoucnu bude něco stavět. Tato místa se dají vhodně krátkodobě využít a zatraktivnit, například 
vytvořením parků volnočasových aktivit.

Na oživení centra města je třeba soustavně pracovat
Aby centrum města zůstalo živé, musí v něm trvale žít lidé. Na druhou stranu bydlení v historickém 
centru přináší řadu omezení (nedostatek zeleně, dětských hřišť, hluk apod.) Zelení proto iniciují Program 
udržení života v centru, jehož cílem bude řešit zajištění potřeb, které obyvatelé centra mají, s ohledem 
na zachování historických hodnot a živosti centra.

Zelení se zasadí o přijetí systému opatření na oživení centra města, které v současnosti pomalu ztrácí 
konkurenceschopnost vůči nákupním a zábavním střediskům za městem. Živé obchodní partery domů, 
kulturní festivaly v ulicích i kvalitní nabídka zábavy v divadlech, kinech a klubech, pravidelné trhy 
s jihomoravskými produkty, opravené historické památky i nové turistické atrakce, dobrá dostupnost 
veřejnou dopravou i přijatelné podmínky pro bydlení (zelené vnitrobloky, dostupné parkování), 
pravidelně a pečlivě prováděný úklid veřejných prostranství – to vše jsou aspekty živého centra města, 
které budeme prosazovat. Budeme také požadovat, aby město začalo problém řešit nejprve u sebe: 
aby přehodnotilo současný stav pronájmů nebytových prostor v domech, které jsou v jehovlastnictví 
a stanovilo si podmínky, které budou motivovat k využívání podporující život v centru.

Budeme pracovat na tom, aby centrum města svou přívětivou tváří lákalo návštěvníky i Brňany všech 
věkových skupin k posezení a setrvání. Budeme dohlížet nad důkladným a pravidelným úklidem a čištěním 
ulic v centru města. Budeme se zasazovat o usnadnění pohybu rodičů s kočárky, o další rozšiřování 
systému veřejných záchodků, včetně přívětivého prostoru pro maminky s dětmi k nezbytnému přebaleni. 
Zajistíme dostatek laviček v ulicích. Budeme dohlížet také na to, aby dlažba v rekonstruovaných 
historických ulicích byla kvalitní a mohly po ní bez problémů chodit i ženy na podpatcích. Pozornost 
budeme věnovat i estetickým detailům jako je květinová výzdoba a městská zeleň. Budeme postupně 
zmenšovat prostor, který v ulicích centra města okupují zaparkovaná auta. Stánkový prodej oblečení 
a obuvi podle nás do historického centra nepatři. Pro tyto účely vyhradíme jiná místa mimo střed města.

Budeme pokračovat v započatém projektu revitalizace vnitrobloků a jeho rozšíření i na vnitrobloky 
v částečném soukromém vlastnictví. Naším cílem je, aby se vnitrobloky staly součástí kvalitního života 
ve městě a řešily tak nedostatek volnočasových ploch a zeleně v širším městském centru.  
 

Každý kout ve městě je důležitý
Není malých projektů: ve spolupráci s architekty i veřejností najdeme místa, která škodí tváři města 
a s vynaložením nízkých fi nančních nákladů a využitím invence nejen brněnských architektů, je 
změníme na místa, která tváři města naopak prospívají. Zaměříme se především na prostranství před 
budovou hlavního nádraží, které si zaslouží výraznější úpravy (odstranění překážek v pohybu, zlepšení 
estetické úrovně). Při hledání řešení pro zásadnější rekonstrukce veřejných prostranství budeme používat 
metody otevřených architektonických soutěží a důkladného projednání návrhů s veřejností. Nadále 
budeme tvrdě postupovat proti hernám, které likvidují dobrý obraz města a prohlubují sociální problémy.    

Ve spolupráci s brněnskými univerzitami budeme pokračovat v projektu využití areálu bývalé káznice
na Bratislavské ulici. Chceme zde vytvořit zázemí pro studentské či začínající projekty v oblasti výtvarného 
umění, architektury, divadla, hudby, ale i žurnalistiky (studentské rádio apod.). Budeme prosazovat také 
zapojení Brna do projektu Kreativní města.

Podpoříme investice do udržitelného rozvoje města
Zelení budou vždy prosazovat, aby hospodaření města Brna bylo dlouhodobě udržitelné a zajišťovalo 
vyvážený rozvoj všech částí města i všech oblastí života ve městě. Naší prioritou jsou projekty, které zvýší 
kvalitu života Brňanů, přinesou základní vybavenost pro všechny, zbaví zanedbanosti městský majetek 
a infrastrukturu a zajistí nezbytná základní opatřeni, jako je například protipovodňová ochrana města 
či kompletní síť stok a kanalizací. Teprve zbytek prostředků lze investovat do nadstandardních projektů.



Zasadíme se o obnovu a modernizaci stávajícího majetku města v oblasti školství a zdravotnictví, veřejně 
přístupných sportovišť, veřejných prostranství a veřejné dopravy.
Prioritu pro nás budou mít vždy investice, které přinesou prospěch široké veřejnosti, nikoli pouze úzkým 
skupinám obyvatel. Umožníme občanům více se podílet na stanovování priorit města v oblasti investic. 
Pro veřejně prospěšné projekty budeme usilovně shánět podporu také z rozpočtu kraje, státu i fondů 
Evropské unie.

Podpora vědy, výzkumu a inovací 
– pracovní místa pro absolventy vysokých škol

Zelení vidí Brno jako moderní univerzitní město, které dává prostor všem šikovným a pracovitým lidem. 
Chceme, aby úspěšní absolventi škol zůstávali v Brně i po studiích, našli si tu kvalifi kovanou a dobře 
placenou práci a klidné bydlení pro své rodiny. 

Zelení proto budou podporovat projekty brněnských vysokých škol, které rozvíjí jejich potenciál v oblasti  
aplikované vědy a výzkumu a vytváří podmínky pro vznik vývojových center českých i zahraničních fi rem
právě v Brně. Brněnští absolventi vysokých škol tak budou mít šanci získat stabilní, dobře placenou 
a kvalifi kovanou práci v oborech moderních technologií. 

Budeme se zasazovat také o prohloubení spolupráce města s univerzitami. Budeme iniciovat vznik 
grantového fondu na podporu studentských projektů prakticky využitelných pro rozvoj města. 
Zasadíme se o rozšíření systému stáží studentů brněnských vysokých škol v různých oblastech práce 
města, především u rozvojových projektů a strategických rozvojových plánů.          

Podporujeme malé a střední podnikání
Zelení budou podporovat také místní malé a střední podniky a rozvoj služeb. Menší fi rmy budou 
pravidelně dostávat šanci především při realizaci menších veřejných zakázek, jako jsou revitalizace 
veřejných prostranství, regenerace bytového fondu, výstavba infrastruktury pro volný čas a veřejně 
přístupná dětská hřiště a sportoviště. Místní podnikatelé dostanou příležitost také při zajišťování služeb 
pro rozvíjející se turisticky ruch a rekreační aktivity. Po vzoru Vídně budeme oceňovat ty fi rmy, které 
budou podnikat účinné kroky k energetickým úsporám a snížení dopadů své výroby na životní prostředí.

Budeme rovněž podporovat vznik pracovních míst v neziskových organizacích zajišťujících služby pro občany 
města, například v oblasti sociální či environmentální.

Návrat řek do života Brna
Svratka a Svitava se na vzniku a rozvoji města po staletí podílely. Od poloviny 19. století však byly 
postupně zregulovány, napřímeny, zahloubeny a z obrazu města se vytratily. Zelení budou usilovat o to, 
aby se řeky do života Brňanů opět vrátily. Budeme pokračovat v zahájeném projektu postupné revitalizace 
okolí Ponávky. V souvislosti s budování odsazených protipovodňových valů budeme prosazovat vznik 
parků s vybavením pro volnočasové aktivity v prostoru podél řek. Chceme tak vytvořit živou poříční 
zónu, kde bude možno nejen jezdit na kole nebo na in-line bruslích, ale i zahrádkařit, rybařit, opalovat 
se, koupat se, pořádat pikniky, sedět v zahradních restauracích, poslouchat koncerty, splouvat vodu, 
hrát na pláccích fotbal či volejbal, v zimě na zamrzlých jezírcích i bruslit. V široké poříční zóně zbude 
dostatek místa i pro přírodu. Svratka a Svitava od svého soutoku až po Bystrc a Obřany budou tvořit 
výraznou zelenou páteř Brna.

Oživíme turistický ruch v Brně
Také turistický ruch v Brně potřebuje nové impulzy. Především dokončíme opravu Vily Tugendhat, 
architektonické památky světového významu. Dokončíme také opravu hradu Špilberka. 
Zřídíme pravidelnou turistickou linku vila Tugendhat – centrum města – hrad Špilberk. 

Dokončíme rekonstrukce atraktivního brněnského podzemí a otevřeme jej veřejnosti. 
Mincmistrovský sklep pod Dominikánským náměstím, labyrint sklepů pod Zelným trhem i unikátní 
kostnice pod kostelem sv. Jakuba se stanou novými turistickými atrakcemi centra města.



Podpoříme oživení turistického ruchu na Brněnské přehradě, a to především investicemi do doplnění 
služeb pro návštěvníky. Propagaci rekreační oblasti přehrady propojíme s nabídkou návštěvy hradu Veveří 
a ZOO. Budeme pokračovat ve zvyšování atraktivity brněnské ZOO novými expozicemi. 

Mezinárodní obraz města chceme stavět na osobnostech Leoše Janáčka a Johanna Gregora Mendela. 
Podpoříme proto projekty rozvíjející jejich odkaz, například hudební festival Janáčkovo Brno nebo rozvoj 
Mendelova muzea genetiky.   

Brno je evropské město
Zelení budou vždy napomáhat tomu, aby si Brno udrželo své postavení moravské metropole, univerzitního 
města, veletržního a obchodního centra, sídla nejvyšších justičních orgánů země. Budeme podporovat, 
aby v Brně svá sídla zakládaly další významné vědecké, politicko-správní, hospodářské, kulturní i mezinárodní 
instituce. Výhodná geografi cká poloha, blízkost evropského velkoměsta Vídně i kulturní bohatství města 
je k tomu dobrým předpokladem.

Budeme podporovat a rozvíjet zapojení Brna do mezinárodních i národních sítí spolupracujících měst, 
budeme pokračovat v tradici aktivní práce v rámci sítě Eurocities, Car free cities, Zdravých měst apod. 
Zapojení v těchto sítích umožňuje přinášet do Brna cennou inspiraci v oblasti rozvoje města.

Zelení vždy aktivně vystupovali proti porušování lidských práv u nás i ve světě. 
Při setkáních se zahraničními hosty proto budeme toto téma vždy připomínat.

3. ČISTÉ A ZDRAVÉ PROSTŘEDÍ PRO ŽIVOT

Zelení usilují o to, aby Brno bylo čistým a zdravým městem. Prach, hluk, astma, 
onkologická onemocnění, alergie, špína a nepořádek v ulicích přece nemusí být 
povinnou daní za život ve městě, se kterou je třeba se smířit. 

Zlepšíme úklid a čištění ulic
Zelení budou prosazovat častější a důkladnější uklízení ulic. Budeme dohlížet nad pravidelným úklidem 
a čištěním ulic jak v centru města, tak v ostatních městských částech. Na každodenní kontrole udržování 
pořádku by se měli podílet i strážníci městské policie.

Podpoříme vznik městské sociální fi rmy, která bude na úklid nejvíce problémových míst města 
zaměstnávat dlouhodobě nezaměstnané, podobně jako například v partnerském Lipsku. 
Na rozjezd tohoto projektu se pokusíme získat grant z fondů EU.

Snížíme prašnost v ulicích, zlepšíme kvalitu ovzduší
Při pravidelném úklidu ulic a silnic je třeba se vrátit k používání kropících vozů a pravidelnému čištění 
mokrou cestou, jedině tak je možné snížit množství prachu v ovzduší a chránit tak naše zdraví. Budeme 
také kontrolovat důsledné dodržování městské vyhlášky, která zakazuje používání motorových fukarů 
při úklidu cest a chodníků.

Zasadíme se o realizaci projektu vybavení všech autobusů MHD a vozidel svozu komunálního 
odpadu dodatečnými fi ltry prachových částic. Zahájíme přípravu projektu zavedení nízkoemisních zón.

Budeme dbát na další výsadbu zeleně v ulicích. Stromy a keře totiž pomáhají zachytávat prach a omezují 
také účinky hluku z dopravy. Zasadíme se o to, aby v Brně každý rok přibylo alespoň 600 nových stromů 
ve stromořadích.

Zasadíme se o ukončení spalování mazutu a pyrolýzních olejů v maloměřické teplárně. 
Nepodpoříme další zatěžování ovzduší v této lokalitě výstavbou nové elektrárny (špičkový zdroj).



Budeme i nadále bojovat proti hluku
Také hluk z dopravy na mnoha místech v Brně překračuje hygienické normy. Všude tam, kde je to třeba,
se zasadíme o výstavbu protihlukových stěn, úplného překrytí komunikace nebo zavedeni opatřeni 
zklidňujících dopravu. 

Budeme trvat na tom, aby se dopravní stavby plánovaly tak, že nebudou zvyšovat znečištění prachem 
a hlukem tam, kde již nyní jsou překračovány hygienické limity. Účinná opatření proti hluku musí být 
součástí již základních projektů dopravních staveb, nikoli až jejich navazujících etap.

Čistá voda v přehradě i řekách
Zasadíme se o pokračování projektu čištění Brněnské přehrady. Výsledky prvních opatření realizovaných 
v posledních letech ukázaly, že jdeme správnou cestou. Koupací sezóna na přehradě v letošním roce 
byla o více než měsíc a půl delší, než v letech předchozích. Je tedy třeba pokračovat ve výstavbě čistíren 
odpadních vod v obcích nad přehradou, v realizaci protierozních opatření, která omezí plachy znečištění 
z polí, ale také v obměně rybí obsádky Brněnské přehrady a aktivních opatřeních proti přemnožování sinic. 

V souvislosti s postupným zlepšování kvality vody v Brněnské přehradě budeme podporovat investice 
města do lepších služeb návštěvníkům rekreační zóny, aby se tak podpořil rozvoj turistického ruchu 
na březích přehrady.

Zelení budou i nadále prosazovat dobudování kanalizace a modernizaci stokové sítě v Brně, včetně 
výstavby retenčních nádrží. Jedině tak lze zajistit, že voda ve Svratce a Svitavě nebude silně znečištěná 
po každém větším dešti.
     

Město potřebuje své zelené plíce
Budeme podporovat zachování parků, zelených veřejných prostranství a zahrádek jako míst 
pro vnitroměstskou rekreaci, odpočinek a setkávání. Bude-li zvažován zánik zahrádkářské kolonie, 
budeme požadovat, aby bylo prokázáno, že se tak děje ve veřejném zájmu, nikoliv v zajmu úzké skupiny 
lidi. Zároveň prosadíme v každém jednotlivém případě poskytnutí náhradních ploch.

Budeme prosazovat zřízení nových parků a revitalizace těch stávajících. Budeme podporovat pokračováni 
dosavadní dobré práce Veřejné zeleně města Brna na péči o parky a uliční stromořadí. Nepřipustíme zástavbu 
žádné významné plochy zeleně ve městě.

Třídit odpad bude ještě snadnější
Budeme pokračovat ve zlepšování služeb pro třídění odpadů. Počet kontejnerů na ulicích se bude zvyšovat 
tak, aby to každá domácnost měla k nejbližšímu kontejneru nanejvýš 150m. Nabídneme možnost třídit 
i kompostovatelný odpad. Budeme usilovat o rozšíření systému třídění o veškeré plasty.

Budeme prosazovat takovou reformu poplatku za odpad, která zajistí, aby domácnosti, které třídí odpad 
a méně vyhazují, platily nižší částku.  

Potřebujeme světlo i tmu
Přírodní tma je jednou z podmínek kvalitního spánku. Zelení se proto zasadí o to, aby se v noci ve městě 
svítilo pouze tam, kde je to skutečně potřeba (na chodník a silnici, nikoli do nebe). Aby veřejná 
prostranství byla osvětlena účinněji a s nižšími provozními náklady. Zasadíme se o to, aby slavnostní 
osvětlení významných budov a památníků bylo užíváno účelněji. Budeme se starat o to, aby pouliční 
lampy lidem nesvítily do oken, či přímo do očí chodců a řidičů a abychom neplýtvali energii svícením 
do krajiny v okolí Brna.

Brno – moderní a energeticky efektivní město
Ochrana globálního klimatu je jednou z největších současných výzev lidstva. Vědci varují, že nesnížíme-li
znatelným způsobem svou spotřebu energií, která vyvolává emise skleníkových plynů, hrozí nám v příštích 
desetiletích nevratné změny klimatu. V našich zeměpisných šířkách se budou projevovat častějšími 



a silnějšími výkyvy počasí – prudkým střídáním teplot, extrémními přívalovými dešti, vichřicemi, vlnami 
veder či v zimě extrémními mrazy. Přitom náklady na energie stále rostou a zbytečně zatěžují městský 
rozpočet.

Zelení proto budou prosazovat soubor opatření ke snížení energetické náročnosti města. Ten bude 
zahrnovat zateplování veřejných budov, podporu výstavby v nízkoenergetickém standardu, zavedení 
energetického managementu v budovách úřadů, škol, nemocnic či divadel, zvyšování energetické 
efektivity v zásobování teplem, podporu zateplování soukromých a družstevních bytových domů 
či podporu veřejné hromadné dopravy a městské cyklodopravy. Obdobnými programy se řídí 
řada moderních evropských měst jako je Stockholm či Vídeň. 

Podpoříme zdravý životní styl
V rámci programu Brno – zdravé město budeme podporovat a rozvíjet síť nekuřáckých restaurací 
do doby než bude ochrana nekuřáků zajištěna na celostátní úrovni zákonem. 
Podpoříme akce a projekty směřující k rozvoji trhu s produkty jihomoravského ekologického zemědělství. 
Podpoříme programy zavádění biopotravin do školních jídelen.

Budeme pečovat o přírodu i městské lesy
Zelení budou podporovat realizaci a dobrou správu o prvky místního i regionálního systému ekologické 
stability. Budeme dohlížet na to,aby důležité prvky ÚSES, tzv. biocentra, nebyla v budoucnu zastavěna 
či jinak znehodnocena. Budeme prosazovat vznik nových biocenter jako je Černovický hájek, Žabovřeské 
louky nebo soutok Svratky a Svitavy.

Budeme bránit poškozování městských lesů snížením stavu přemnožené zvěře.
Budeme usilovat o to, aby se v městských lesích hospodařilo přírodě blízkým způsobem podle 
mezinárodních standardů FSC, které vylučují například holosečné kácení. Nepřipustíme zastaveni, 
znehodnoceni či prodej významných částí městského lesního majetku.

Podpoříme postupnou realizaci jednotlivých prvků koncepce protipovodňové ochrany, budeme bránit 
výstavbě v aktivních záplavových zónách i tam, kde se voda může při povodni neškodně rozlít. Zasadíme 
se o revitalizaci řek a potoků v městském prostředí. Budeme pokračovat v projektu revitalizace Staré Ponávky.

4.  LEPŠÍ ŠKOLY PRO NAŠE DĚTI

Dostupná síť kvalitních škol všech typů
Zelení budou podporovat rozšiřování nabídky kvalitního vzdělání pro všechny věkové skupiny obyvatel. 
Pomůžeme školám zvyšovat rozmanitost nabídky školních vzdělávacích programů. Postavíme se proti 
snahám redukovat vzdělávací kapacity školních budov nebo bezdůvodně slučovat školské subjekty. 
Budeme i nadále podporovat práci školských koordinátorů a občanských iniciativ připravujících nové 
výukové projekty a zajišťujících jejich fi nancování z evropských, státních i krajských fondů. Poskytneme 
záštitu pilotním projektům uplatňujícím inovativní a celostní přístupy ke vzdělávání. Pomůžeme školám 
snížit počet dětí ve třídách tak, aby právě takové projekty mohly dostat prostor.

Ekologická výchova jako běžná součást vzdělání
Budeme systematicky podporovat vzdělávání v oblasti ekologické výchovy, neboť zodpovědný přístup 
k životnímu prostředí by měl být součástí základní výbavy každého občana. Budeme podporovat také 
vzdělávací a osvětové projekty, které kladou důraz na výchovu ke zdravému životnímu stylu, podporují 
žáky a studenty v zájmu o správu věcí veřejných nebo propagují šetrné využíváni energie a surovin.  

Podporujeme otevřené školy 
Zelení budou dále rozvíjet úspěšně nastartovaný projekt brněnské Sítě otevřených škol. Školní budovy 
a areály otevřeme veřejnosti tak, aby byly nejen místem, kam rodiče na půl dne posílají své děti, ale především, 



aby se staly centry společenského, kulturního i sportovního dění v městských částech. Budeme 
nadále prosazovat celodenní využití školních budov a sportovišť. Podpoříme větší zapojení rodičů 
do rozhodování o chodu školy. Podporou koordinátorů komunitních aktivit na školách zároveň snížíme 
administrativu pedagogických pracovníků a umožníme snazší čerpání grantů na inovativní projekty.

V rámci budování sítě otevřených škol budeme prosazovat rozšíření nabídky volnočasových aktivit, 
aby děti mohly co nejvíce aktivit realizovat přímo na své škole. Odpadne tak složité přejíždění po městě 
za kroužky, a děti i rodiče tak ušetří spoustu času.

Investice do prevence kriminality mládeže se vyplatí
Nejlepší prevencí kriminality je široká nabídka smysluplných volnočasových aktivit pro děti a mládež. 
Budeme podporovat postupné zvyšování fi nančních příspěvků města do této oblasti.
 
Ve všech městských částech zavedeme projekt „Systému včasné intervence“, který zkoordinuje a vytvoří 
nástroje pro komunikaci škol a jednotlivých subjektů v oblasti delikvence a kriminality páchané dětmi 
a na dětech. Projekt má preventivní charakter a umožňuje včasný zásah u dětí ohrožených sociálně 
patologickými jevy.

Modernizujeme školní budovy i jejich vybavení
Budeme nadále podporovat výrazné investice do rekonstrukcí a modernizací školních budov a areálů 
(ZŠ i MŠ). Důležitou součástí oprav musí být vždy dobré zateplení budovy, abychom dokázali výrazně 
snížit provozní náklady škol. Budeme i nadále podporovat  přípravu projektů na zlepšení vybavení 
pro výuku na školách a ucházet se s nimi o podporu z evropských fondů.  

Zajistíme dostatek míst v mateřských školkách

Budeme podporovat rozmanité formy zajištění dostatku míst v mateřských školkách (nové MŠ, vznik 
oddělení MŠ v nevyužívaných prostorách ZŠ, školičky, fi remní školky). Zasadíme se o průběžné sledování 
potřeby nových míst a jejich včasné zajištění (např. rekonstrukce vhodných objektů).   

Knihovny jako místní centra kultury
Také knihovny by se měly stát místními centry kulturního a společenského dění v městských částech. 
Proto podpoříme rozvoj a zkvalitňování služeb poboček městské Knihovny Jiřího Mahena. 
Podpoříme také větší dostupnost internetu pro občany v rámci sítě veřejných knihoven.

5.  PROSTOR PRO SVOBODNOU KULTURU

Podpora kulturních projektů musí být transparentní
Brno potřebuje dlouhodobou a transparentní koncepci podpory kultury. Je potřeba jasně pojmenovat 
zásadní kulturní akce a instituce, které se stanou vlajkovými loděmi brněnské kultury se zajištěným 
víceletým fi nancováním na základě odborně zpracované a veřejně projednané koncepce. Vypracování 
této strategie budou zelení iniciovat. 

Prostředky, které se rozdělují v rámci grantových řízení na jednotlivé nekomerční kulturní projekty, zvláště 
pak na menší či nové akce je třeba výrazně navýšit. I velcí umělci a kulturní hvězdy byly nejprve mladí 
a začínající. Chce-li se Brno chlubit svou vysokou kulturní úrovní, nesmí při rozdělování podpory 
zapomínat na mladé, začínající a avantgardní umělce a soubory. Právě oni jsou nezbytným podhoubím 
brněnské kultury.

Proces rozdělování dotací na jednotlivé kulturní projekty musí být maximálně transparentní a měli by se 
na něm podílet i nezávislí odborníci.



Nové nápady musí dostat šanci
Podpora novým, neotřelým projektům však nemusí být jen fi nanční. Zelení se zasadí o to, aby se 
začínajícím souborům a menšinovým žánrům otevřely odpovídající prostory v majetku města, které 
nejsou dosud plně využívané. Podpoříme také vznik scény, která umožní pravidelné hostování cizích 
divadelních souborů, včetně zahraničních, v Brně.

Zelení se zasadí o hledání dalších zdrojů pro navýšení rozpočtů příspěvkových organizací v oblasti kultury 
tak, aby mohli být lépe ohodnoceni především umělečtí pracovníci. 

Zelení budou podporovat výrazné kulturní oživení centra města. Kulturní festivaly a slavnosti v ulicích 
jako je Muzejní noc, Noc kejklířů, Divadelní svět apod. chceme udržet a dále rozvíjet a obohacovat o nové 
prvky. Prioritou fi nanční podpory budou nekomerční projekty. 

Investujme do historického dědictví
Budeme dbát na udržování historického dědictví Brna a nedopustíme jeho poškození. Budeme pokračovat 
v opravách cenných kulturních památek, včetně dokončení unikátní rekonstrukce vily Tugendhat, či oprav 
hradu Špilberku a jeho okolí.

Zelení budou i nadále podporovat přípravu výstavby Janáčkova kulturního centra, podpoříme i postupnou 
rekonstrukci Janáčkova divadla.

Zasadíme se o vytváření nových městských plakátovacích ploch ve správě Brněnského kulturního centra.

6. FUNGUJÍCÍ DOPRAVA

Při přepravě z místa na místo stráví každý z nás denně desítky minut. Přitom znečištěni a hluk 
z automobilové dopravy útočí na naše zdraví, parkující auta v ulicích zabírají cenný veřejný prostor a hustá 
doprava přináší časté nehody, zraněné a mrtvé. Zeleni proto nabízí komplexní program, který dokáže 
sladit zájmy občanů města tak, aby byla zajištěna fungující doprava a zároveň nebylo ohrožováno zdraví 
a pohoda bydlení občanů.

Veřejná doprava – základ moderního města
Veřejná doprava je základní službou, kterou zajišťuje město pro své občany. Budeme podporovat 
projekty zvyšující komfort a rychlost cestování veřejnou dopravou – preference MHD na křižovatkách, 
zvyšování počtu nízkopodlažních vozidel, celková modernizace tramvají a autobusů, komfortnější řešení 
zastávek a přestupních uzlů, nákup předplatních jízdenek přes internet i platbu za jízdenku pomocí SMS. 
Zachováme výhodu cestování rodičů s dětmi do tří let zdarma.

Podpoříme projekty výstavby tramvajových tratí do rozvojových nebo hustě osídlených částí města jako je 
bohunický kampus, Kamechy nebo Lesná. Prosadíme modernizaci významných přestupních uzlů MHD 
tak, aby se zkrátily přestupní vzdálenosti a zlepšil se komfort pro cestující (Mendlovo náměstí, přestupní 
terminál u hlavního nádraží, Malinovského náměstí a další).

Nádraží v centru je výhoda
Expertní srovnávací studie z předchozích let jednoznačně prokázaly, že odsun železničního nádraží 
z centra města je nevýhodný. Prodlouží a zkomplikuje cestování lidem, kteří pravidelně dojíždí 
do zaměstnání, zvýší náklady města na zajištění MHD. Zelení proto budou i nadále prosazovat zachování 
a modernizaci vlakového nádraží na stávajícím místě v centru města. 

Zrušení státního fi nancování projektu přestavby železničního uzlu do roku 2014 potvrdilo nereálnost  
tohoto megalomanského projektu a vytváří tak unikátní prostor pro přehodnocení dosavadní koncepce 
odsunu nádraží. Ta je svým pojetím zastaralá, neboť odpovídá roli, kterou v oblasti dopravy hrála 
železnice v první polovině minulého století, kdy byly lokomotivy poháněny párou. Moderní veřejná 



doprava však už neobtěžuje město zplodinami, naopak hraje výraznou městotvornou funkci. 
Zelení se proto zasadí o to, aby vznikl projekt, který umožní po etapách rekonstruovat a modernizovat 
železnici na území města při zachování hlavního přestupního terminálu v místě stávajícího nádraží. 
Hlavním cílem takového projektu bude posílit roli železnice (především regionální) při obsluze 
města veřejnou dopravou.       

Silnice, které neškodí lidem
Zelení podporují dobudování velkého městského okruhu jako opatřeni, které pomůže ochránit centrum 
města od zbytné automobilové dopravy. Budeme však trvat na tom, aby byla provedena dostatečná 
technická opatřeni, která ochrání lidi v okolí před hlukem a minimalizují efekt rozdělení území.

Situaci Brňanů žijících v blízkosti dálnice D1 považujeme za neúnosnou. Uděláme vše proto, aby stát 
neprodleně dokončil stavbu protihlukových opatření.

Stejně jako každá obec i Brno se musí bránit proti průjezdu tranzitní kamionové dopravy. Budeme 
proto prosazovat výstavbu plnohodnotného obchvatu města v severojižním směru. Průtah dálkové 
dopravy přes rekreační oblast Brněnské přehrady, Kníničky a Bystrc s obří dálniční křižovatkou u Bosonoh 
považujeme za nepřijatelný.

Aby auta nepřekážela
Ulice historického centra města přeplněné parkujícími auty považujeme za jeden z nejvážnějších 
problémů v Brně. Je třeba jej řešit výstavbou parkovacích domů po obvodu historického centra 
a souběžným snižováním stejného počtu parkovacích míst na ulicích. Vyšší množství aut směřujících 
do centra už brněnské ulice prostě neunesou. Řidičům je třeba nabídnout jiné způsoby, jak se pohodlně 
a rychle do centra dostat – například možnost zaparkování na okraji města s komfortním napojením 
na MHD a jízdenkou zdarma. Jako pilotní projekt takového P+R parkoviště budeme prosazovat 
parkoviště u Ústředního hřbitova. Po ověření funkčnosti tohoto modelu bude následovat realizace dalších 
odstavných parkovišť dle připravené koncepce.   

Zelení budou po vzoru řady evropských měst prosazovat také zpoplatněni vjezdu do centra. 
Zasadíme se o zahájení prací na vzniku takového systému. Při realizaci uvedených opatření 
však budeme vždy zohledňovat oprávněné nároky obyvatel historického centra města či osob 
s omezenými možnostmi pohybu.

Chodci jsme všichni
Zeleni budou vždy hájit také zájmy těch nejzranitelnějších účastníků provozu – chodců. 
Podpoříme projekty dopravního zklidnění a stavební úpravy, které zajisti bezpečnou cestu do škol a školek 
(příčné prahy, zúžené profi ly). 

Budeme dbát na to, aby pěší trasy byly nejen bezpečné, ale také co nejkratší, pohodlné a bez zbytečných 
bariér. Budeme podporovat rozšiřování pěších zón ve městě. Podpoříme plány na rozšíření obytných zón 
se sníženou rychlostí „Tempo 30“. Silnice tak budou bezpečnější a sníží se i hluk v ulicích.

Budeme hlídat také zachování prostupnosti města v okrajových částech včetně zachování volných 
přístupů do krajiny. 

Po Brně na kole bezpečně
Zelení budou prosazovat vznik souvislé sítě bezpečných tras pro městskou cyklodopravu. Pomocí dopravního
značení bude cyklistům vyhrazen prostor na silnicích, tak jak je to běžné například v Německu. Budeme 
prosazovat umožnění průjezdu cyklistů centrem města. Chce-li být Brno moderním univerzitním městem je 
vytvoření podmínek pro bezpečnou cestu na kole do školy, do práce či za zábavou naprostou nezbytností. 

Základní strategii podpory cyklodopravy ve městě shrnuje v roce 2010 připravený Generel cyklodopravy. 
Na postupnou realizaci jednotlivých opatření musí dohlížet pověřený městský koordinátor pro cyklistickou 
dopravu.  



Stávající síť samostatných cyklostezek podél Svratky a Svitavy je třeba doplnit o nedokončené úseky, 
ale především zvýšit bezpečnost cyklistů na kříženích těchto tras s hlavními komunikacemi. Budeme 
prosazovat dostavbu paralelní cyklostezky na pravém břehu Svratky z centra směrem na jih. 

Zeleni se zasadí o to, aby společně se zlepšováním podmínek pro cyklisty na ulicích přibývalo také míst 
pro bezpečné parkování kol – na veřejných prostranstvích, u budov úřadů či škol, v blízkosti sportovišť 
i nákupních a zábavních center. Budeme pracovat také na zřízení efektivního systému půjčování kol 
ve městě.

7. DOSTUPNÉ BYDLENÍ

Nájemní bydlení jako veřejná služba
Zelení budou podporovat rozvoj a modernizaci bytového fondu v obecním vlastnictví. Nájemní bydlení 
považujeme za jednu z důležitých forem zajišťování potřeby bydlení a obec má podle nás povinnost 
zajišťovat tuto službu ve veřejném zájmu, tedy především pro ty skupiny občanů, kteří ze sociálních 
či jiných důvodů nedosáhnou na hypotéky k zajištění bydlení v soukromém vlastnictví. Podpoříme 
proto program zajištění malometrážních sociálních bytů pro seniory, handicapované, či občany v sociální 
tísni i výstavbu bytů startovacích určených především pro mladé rodiny. V oblasti výstavby nájemních bytů 
budeme prosazovat moderní, energeticky úsporné technologie stavění, tak aby náklady na vytápění bytů 
byly sociálně únosné.    

Zelení budou důsledně trvat na tom, aby prostředky vybrané městskými částmi z nájemného v obecních 
bytech sloužily v první řadě k řádné údržbě, modernizaci a rozvoji městského bytového fondu. 
Současnou praxi některých městských částí, kdy peníze z nájmů jdou do jiných staveb zatímco bytové 
domy chátrají, považujeme za nepřijatelnou a budeme se jí snažit zabránit. Stejně tak se zasadíme 
o zvýšení dohledu nad účelností správy bytového fondu externími soukromými fi rmami, které si najímají 
některé městské části.

Podpoříme projekty komplexní modernizace bytového fondu, včetně důkladného zateplení budov, 
zasadíme se o zrušeni limitu pro úvěry městských částí na investice do bydleni, úvěry se budou posuzovat 
jednotlivě podle schopnosti městské části úvěr splácet. Zasadíme se také o rychlé dokončení privatizace 
těch obecních domů, o jejichž koupi nájemníci již požádali, a to za stejných podmínek, za kterých jim 
byly nabídnuty. Nepodpoříme privatizaci bytů tam, kde se na ní neshodne výrazná většina nájemníků, 
nepodpoříme privatizaci bytových domů jednou fyzickou osobou nebo obchodní fi rmou.

Prosazujeme férová pravidla pro přidělování bytů 
Budeme i nadále trvat na tom, aby samosprávy městských částí stanovily férová transparentní pravidla 
pro přidělování obecních bytů a průběžnou aktivní kontrolou placení nájemného bránily vzniku 
a narůstání problémů spojených s neplatičstvím. 

Součástí dobrého bydlení je i nezbytné zázemí v okolí bytových domů. Zelení budou prosazovat 
modernizace a výstavbu nových hřišť a veřejně přístupných sportovišť na sídlištích, zklidňování dopravy 
v okolí obytných zón a vytváření parků a rekreační zeleně pro každodenní procházky či aktivní odpočinek. 

8. PODPORA SPORTU A VOLNOČASOVÝCH AKTIVIT MLÁDEŽE 

Zeleni budou podporovat sportovní aktivity mládeže i dospělých, ve formě rekreační, výkonnostní 
i vrcholové. Jednoznačnou prioritou však pro nás budou investice do veřejně přístupných sportovišť, která 
slouží široké veřejnosti, nikoli pouze úzké skupině zájemců.
Budeme podporovat výstavbu či modernizaci městských sportovních zařízení (basketbalová 
hala Morenda, bazén za Lužánkami a další) jako základny pro výkonnostní a především špičkový 
vrcholový sport, zapomínat však nebudeme ani na investice do nových hřišť či plácků pro rekreační sport. 
Nebudeme podporovat sporty, které ničí krajinu a poškozují životní prostředí (například motorismus), 



nebudeme hlasovat pro podporu sportovních akcí, které jsou schopny si na sebe vydělat samy komerční 
cestou.

Budeme podporovat rozvoj volnočasových aktivit dětí a mládeže – kroužků, turistických oddílů, center 
volného času a dalších forem mimoškolní práce s dětmi.

9.  DOSTUPNÉ SOCIÁLNÍ I ZDRAVOTNÍ SLUŽBY 

Lepší péče o seniory
Zelení budou vždy dbát o to, aby veškerá péče poskytovaná seniorům měla vždy za cíl především 
udržet seniory co nejdéle aktivní ve společnosti, nikoli je vyčleňovat. Zasadíme se o to, aby město 
podporovalo projekty, které umožní seniorům být co nejdéle aktivní a užiteční pro společnost. Zasadíme se 
například o vytvoření míst v příspěvkových organizacích města, kde budou moci senioři působit formou 
dobrovolnické výpomoci. Nabídku poskytovaných sociálních služeb budeme ve spolupráci s neziskovými 
organizacemi rozšiřovat tak, aby služby byly seniorům dostupné a byly jim poskytovány přímo v jejich 
domácnostech. Zasadíme se o zvýšení příspěvků z rozpočtu města pro organizace zajišťující tyto služby. 

Pro seniory, kteří se bez výrazné asistence již neobejdou, bude město vytvářet místa v domovech 
s pečovatelskou službou. Budeme dbát na to, aby tyto domy byly stavěny na místech, která jsou snadno 
dostupná a v kontaktu s životem v městských částech.

Budeme pamatovat také na potřeby seniorů a lidí s omezenými možnostmi pohybu v případě městských 
investic. Při výstavbě a rekonstrukcích městských budov či veřejných prostranství budeme požadovat 
jejich bezbariérovost. Budeme také prosazovat zvyšování počtu nízkopodlažních vozů MHD.

Zeleni podpoří aktivní zapojování seniorů do společenského života i zachování jejich sociálních jistot 
tím, že budou prosazovat postupné rozšiřování systémů slev například na různé kulturní či společenské 
akce, zachování možnosti cestovat zdarma v MHD seniorům nad 70 let, rozšiřovat bezplatný přístup 
k internetu, včetně asistence při jeho ovládání. Podpoříme projekty organizované přímo brněnskými 
seniory.

Pomoc hendikepovaným
Zeleni stabilně podporují rozvoj služeb pro spoluobčany s tělesným či mentálním postižením. Budeme 
i nadále podporovat výstavbu bezbariérových bytů a chráněného bydlení, podporovat vznik pracovních 
příležitostí pro hendikepované. Také zajištění asistenční služby považujeme za samozřejmost.

Budeme trvat na dobré dostupnosti zdravotní péče
Budeme prosazovat spolupráci města, kraje a státu na zajištění funkční sítě zdravotnických
zařízení tak, aby měl každý občan města Brna dobrý přístup ke kvalitní zdravotní péči. Budeme dbát 
na to, aby maximum služeb mohlo být vždy poskytnuto v rámci jednoho zdravotnického zařízení tak, 
aby občané byli co nejméně zatěžování přejížděním z jednoho zařízení na druhé. Podpoříme proto 
zachování Centra dětských odborných zdravotnických služeb v rámci jednoho zařízení poskytujícího 
komplexní péči pro děti a mládež.

Podpoříme investice do oprav a modernizace zdravotnických zařízení – aktuálně především polikliniky 
Zahradníkova. Podporujeme vznik vědecko-výzkumných center v medicínských oborech, jako je třeba 
ICRC, které přispějí ke zkvalitnění zdravotní péče poskytované na území města Brna.



10.  MULTIKULTURNÍ A SOCIÁLNĚ CITLIVÉ BRNO

Spolupráce napříč národnostmi i vyznáními
Zelení vždy prosazovali vytváření dobrého prostředí pro soužití lidí různých národností a kultur. 
Proto jsme se výrazně zasadili o zřízení Domu národnostních menšin v Brně. Podporujeme také férové 
vyrovnání se se složitou minulostí, kdy z Brna byli v různých dobách a za různých okolností násilně 
vyhnáni Židé, Romové či následně Němci. Chceme proto vytvářet otevřenou společnost, která podobné 
národnostně motivované násilí nikdy nedopustí.

Nebudeme klást překážky snahám o zajištění důstojných podmínek k naplňování náboženských potřeb 
našich spoluobčanů jiného než křesťanského vyznání, pokud se tak bude dít v atmosféře mezináboženské 
tolerance a nenásilí.  

Podpora otevřenosti a tolerance
Zelení budou v Brně vždy podporovat atmosféru tolerance a respektu mezi lidmi různých národností, 
kultur, náboženství či sexuální orientace. Budeme vždy prosazovat, aby projekty osvěty v oblasti tolerance, 
respektu a lidských práv byly fi nančně podporovány z městského rozpočtu.    

Pomoc lidem v nouzi
Budeme pracovat na zefektivnění pomoci lidem v těžkých životních situacích, ať už ve formě poradenství, 
včetně bezplatného právního, asistenční služby, nebo ve formě nabídky azylového bydlení.

Zelení iniciovali vznik Pracovní skupiny pro integraci, jejímž cílem je koordinovat postup úřadů v oblasti 
řešení problémů vyvolaných extrémní chudobou. Zasadíme se o to, aby tato skupina fungovala i nadále 
a přicházela s novými iniciativami také v oblasti řešení problémů lidí bez přístřeší. 

Proti neplatičství je třeba postupovat rázně, nikoli však způsobem, který je pro tyto rodiny likvidační 
jako je využívání služeb soukromých exekutorů s vysokými maržemi. Základem je důsledná průběžná 
kontrola placení nájemného a včasné řešení problému v době, kdy dluh ještě není tak vysoký, aby byl 
reálně nesplatitelný.

Zelení vždy dávají přednost prevenci před represi. To platí i pro oblast kriminality mládeže a zneužívání 
drog. Podpoříme programy terénní práce s nejvíce ohroženými skupinami mládeže (streetwork) i činnost 
nízkoprahových center. Budeme i nadále podporovat projekty neziskových organizací v této oblasti.

Integrace Romů
Zasadíme se o to, aby nadále pokračovala činnost Pracovní skupiny pro integraci, která na základě 
odborných analýz přichází z iniciativami v oblasti integrace romské menšiny. 

Budeme podporovat především taková opatření, která vytváří podmínky pro to, aby Romové řešili 
problémy vlastními silami. Budeme podporovat růst romské vzdělanosti, projekt organizované Romy, 
podpoříme práci romských asistentů a terénních pracovníků. Zasadíme se o pokračování projektů 
fi nancovaných z evropských fondů, jejichž cílem je řešit problémy v lokalitě sociálního vyloučení kolem 
ulic Cejl, Bratislavská Francouzská (opravy domů a veřejných prostor, zavedení institutu domovníků, kteří 
dohlížejí nad placením nájemného či nepoškozování veřejného majetku, projekty terénní práce apod.). 
Řešení je třeba vždy hledat v místě samém, nikoli formou přenášení problému do jiných městských 
částí. Naším cílem je postupně zmenšovat oblasti, ve kterých panuje kultura chudoby a společenského 
vyloučení. Nemůžeme zavírat oči nad tím, že děti v těchto částech města stále nemají prostory na hraní 
a postrádají zeleň. Proto chceme dokončit projekty vytvoření plácků – hřišť na veřejných prostranstvích 
s doplňkovou službou terénních pracovníků s mládeží.



11.  BEZPEČNOST A POŘÁDEK, VÝRAZNÉ OMEZENÍ HAZARDU

Práce Městské policie musí mít komunitní charakter
Základem úspěšnosti práce Městské policie je důvěra místních občanů. Za prioritu proto považujeme 
pravidelné vzdělávání a zvyšování kvalifi kovanosti strážníků, zajištění jejich korektního a profesionálního 
vystupování a zaměření jejich práce na vytváření dobré vazby ke konkrétnímu území a místním občanům.
 
Za naprosto neslučitelné s prací strážníka i civilního zaměstnance Městské policie považujeme přátelské 
kontakty se členy neonacistických organizací či jakékoliv vyjadřování sympatií myšlenkám rasové, 
náboženské či jinak motivované nesnášenlivosti.

Základem práce městských strážníků se musí stát obchůzková služba spojena s osobní zodpovědnosti 
za vymezené území. Tento typ činnosti posiluje komunitní povahu policejní práce a zvyšuje důvěru 
občanů. Zároveň umožňuje účinný dohled nad udržováním pořádku a čistoty na veřejných prostranstvích 
a dodržování ustanovení městských vyhlášek. Zasadíme se o to, aby jedou z povinností strážníků byl 
právě dohled nad pořádkem ve vymezeném území a oznámení zjištěných závad na místo odpovědné 
za nápravu.

Zeleni podpoří pokračování preventivní práce Městské policie zaměřené na mládež. Zasadíme se o to, 
aby Městská policie účinně dohlížela na dodržováni pravidel silničního provozu s cílem zvýšit bezpečnost 
na silnicích a snížit počet nehod a úrazů.

Přísná regulace hazardu
Závislost na hraní na výherních hracích přístrojích, tzv. gambling, je jednou z nejnebezpečnějších 
moderních závislostí. Její důsledky jsou katastrofální jak pro nejbližší příbuzné, tak pro společnost. 
Závislý si totiž potřebné fi nance obstarává na úkor potřeb rodiny, nebo kriminálním způsobem na úkor 
svého zaměstnavatele či jiných spoluobčanů. Boj s hazardem je proto zároveň prevencí pouliční kriminality.

Zelení považují za nejdůležitější v boji proti hazardu omezit dostupnost heren. Jedním z hlavních 
opatření je proto přísné omezení míst, kde je možné herny provozovat. V žádném případě se tak nesmí 
dít v blízkosti škol, úřadů apod. Herny nechceme ani v historickém centru města a na hlavních ulicích. 
Dalším opatřením jak omezit přístup k hraní závislostí ohroženým skupinám je registrace hráčů podle 
švédského vzoru. Hrát na výherních přístrojích by tak bylo umožněno jen těm, kteří nedluží na nájemném, 
nejsou závislí na sociálních dávkách nebo nebyli v minulosti trestáni za pouliční či jiné krádeže.

Zelení budou i nadále usilovat o jednoznačné přiznání práva obcím regulovat hazard na svém území.


